

и очень зрѣлый, ни семейныя хлопоты и заботы — пусть не будутъ для этого помѣхою. Учиться никогда не поздно и никому не стыдно. И тотъ, кто любить книгу, всегда найдетъ время для чтенія.

По открытое нами нынѣ книжное хранилище, по моему убѣжденію, есть только первое среди другихъ подобныхъ, которыя еще должны быть открыты, только начало для учрежденія подобныхъ-же книгохранилищъ въ другихъ центрахъ епархіи. Оно названо епархіальнымъ, но, строго говоря, оно можетъ служить только для духовенства епархіальнаго города, но не всей епархіи. Объ этомъ и мнѣ, и вамъ нужно подумать...

Затѣмъ, провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Епископу Хрисану со всею его Богоспасаемою паствою.

По окончаніи молебствія и по разоблаченіи Его Преосвященства отъ святительскихъ церковныхъ одеждъ, бібліотекаръ священникъ А. Николаевъ обратился къ собранію съ такою рѣчью:

„И такъ, по благословенію нашего Архипастыря, епархіальная бібліотека открыта. Въ качествѣ лица, назначеннаго завѣдывать вновь открытою бібліотекою, я, съ разрѣшенія Архипастыря, считаю нужнымъ сказать нѣсколько словъ о ея возникновеніи и настоящемъ положеніи. Мысль объ устройствѣ здѣшней епархіальной бібліотеки возникла при самомъ упраздненіи Спасо-Преображенскаго монастыря и бывшимъ Астраханскимъ Преосвященнымъ Ѳеодотомъ поручено было особой комиссіею составить уставъ этой бібліотеки, по примѣру уже существующихъ подобныхъ бібліотекъ въ другихъ епархіяхъ. Составленный этою комиссіею уставъ бібліотеки былъ рассмотрѣнъ и утвержденъ въ іюнѣ прошедшаго года нынѣшнимъ нашимъ Архипастыремъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Хрисаномъ. По уставу, бібліотекою завѣдуетъ Комитетъ, состоящій подъ предѣлательствомъ благочиннаго святи. Иларіона Туберовова изъ членовъ — протоіереевъ Николая Васильковскаго и Константина Смиренномудрова и бібліотекаря священника Александра Николаева. Бібліотека учреждается для духовенства; но въ видахъ распространенія въ народѣ и обществѣ здравыхъ религіозныхъ понятій и духовнаго просвѣщенія уставомъ разрѣшается выдавать книги и прочимъ лицамъ. Со времени утвержденія устава бібліотеки и до настоящаго времени устроилось для нея помѣщеніе, — сдѣлано съ этою цѣлью: шкафы для книгъ, столъ для читальни, выкрашены полы и придавъ помѣщенію болѣе приличный наружный видъ.

Составъ бібліотеки пока еще не великъ... Въ основу ея положена не богатая бібліотека Спасопреображенскаго упраздненнаго монастыря и затѣмъ уже началось приобрѣтеніе книгъ на средства отъ церквей; но и нынѣ почти всѣ отдѣлы бібліотеки требуютъ пополненія и пополненія не малого. Особенно настоитъ необходимость восполненія богословскаго, церковно-историческаго и апологетическаго отдѣловъ. Имѣется пока довольно удовлетворительный выборъ свято-отеческихъ твореній и толкованій на книги Св. Писанія, а также и періодическія изданія духовной литературы за прежніе годы. А въ читальнѣ, которая откроется для безмезднаго чтенія посѣтителемъ всѣхъ сословій, въ настоящее время находится до 18-ти названій современной церковно-общественной періодической печати. Всѣхъ-же названій книгъ до 480-ти, изъ коихъ немалая часть принадлежитъ къ кругу богослужебныхъ книгъ...

При настоящихъ скудныхъ средствахъ, мы возлагаемъ надежду нашу на общественное сочувствіе, — на пожертвованія со стороны сочувствующихъ духовному просвѣщенію. Архипастыремъ нашимъ Преосвященнѣйшимъ Хрисанеомъ при самомъ утвержденіи устава бібліотеки пожертвовано 100 руб. сер. на нужды бібліотеки — сверхъ нужныхъ книгъ; бывшимъ Астраханскимъ Преосвященнымъ Θεогностомъ сдѣлано также пожертвованіе 100 руб. при отъѣздѣ изъ епархіи; Астраханскій Статистическій Комитетъ препроводилъ въ бібліотеку чрезъ дѣйствительнаго члена своего г. Головащенко четыре выпуска трудовъ и отчеты Комягера за 1872, 1873 и 1874 годы; дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Андреемъ Николаевичемъ Шляжковымъ пожертвованы журналы: „Странникъ“ за 1861, 1862 и 1863 годы и „Духъ христіанина“ за 1863 и 1864 годы и нѣсколько выпусковъ Всемирнаго Путешественника 1816 года. Редакція Астрах. Епарх. Вѣдомостей обѣщаетъ сдавать въ бібліотеку всѣ Епархіальныя Вѣдомости, высылаемыя ей изъ другихъ епархіи. Но требуется еще очень многое. А потому, привѣтствуя духовенство съ открытіемъ епархіальной бібліотеки, необходимость которой оно давно сознавало, не можемъ не высказать желанія, чтобы оно также сочувственно отнеслось къ умноженію состава бібліотеки и ея пополненію, какъ сочувственно оно отнеслось къ ея учрежденію и открытію. Надѣемся въ то-же время, что и наше общество, руководимое желаніемъ знакомства съ христіанскою наукою, не оставитъ безъ вниманія нашей бібліотеки, пользованіе книгами которой по уставу бібліотеки — безмездно. Заявляемъ, что всякое пожертвованіе книгами будетъ принято съ полнѣйшею благодарностію отъ лица всего духовенства. Дай Богъ, чтобы не были обмануты наши надежды!“

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ Александръ.